

# 践行新发展理念 全面支撑北京全国科创中心建设

## ——新时代的中关村答卷

本报记者 李建荣

从创新政策先行先试到原始创新策源地,从链接全球创新资源到大力培育新动能,从腾笼换鸟加速产业转型到构建“高精尖”经济结构……三十年芳华,中关村已经成为我国创新发展的一面旗帜,建设具有全球影响力科技创新中心的核心支撑。

2017年,中关村高新技术企业总收入预计达到5万亿;独角兽企业67家,占据了全国一半、全球的近四分之一。2017年11月2日,美国《福布斯》网站报道称,美国商业资源企业“专家市场”公司公布了2017年度全球最大科技城市排名,北京位列第一,柏林和旧金山分列第二、三名。因为中关村的卓越表现,北京第一次超越了拥有硅谷的旧金山成为世界第一大科技城市。

新思想标定新方位,新时代应有新作为。站在三十而立的历史起点,中关村应如何担当推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的先发引领者,做新时代的合格“答卷人”?

中关村管委会主任翟立新用“一个核心任务、两个工作抓手、三个引领作用”来概括。一个核心任务,就是当好实施创新驱动发展战略的旗手,把推动科技成果转化和产业化作为核心任务。两个工作抓手,就是在北京加强全国科技创新中心建设中发挥主要载体作用和加快中关村国家自主创新示范区建设。发挥三个引领作用,就是通过政策引领,优化创新环境,完善服务体系;通过产业引领,打造具有技术主导权的产业集群和领军企业;通过区域引领,辐射带动十六区、京津冀、全国创新发展,率先建成具有全球影响力的科技创新中心。

### 发挥改革“试验田”作用

#### 引领支撑北京科创中心建设

“我们是一支研发机器人深度神经芯片的科技团队,在中关村的政策扶持下获得了投资。”地平线机器人CEO余凯告诉科技日报记者,地平线现在做的事情与美国同行相比是在同一个起跑线上。

2017年11月24日,全国首个地方性支持促进人工智能产业发展的政策——《中关村国家自主创新示范区人工智能产业培育行动计划(2017—2020年)》发布,按照这一规划,到2020年,中关村将在人工智能领域形成具有国际竞争力和技术主导权的产业集群。

为破除制约科技创新、成果转化、产业发展的制度性障碍,尊重科技创新规律和企业技术创新主体地位,中关村正在按照“一产一策”“一企一策”“一类一策”的思路,着力打造具有国际影响力的领军企业和具有技术主导权的产业集群。

围绕促进科技成果转化政策需求,中关村会同相关部门研究提出科技人员成果转化现金奖励个人所得税试点政策等新一批政策建议,已由科技部牵头征求了财政部、国税总局等9部委意见,下一步将修改完善政策建议并深入研究论证,推动尽早出台;围绕人才政策需求,服务外籍人才引进、在华居住便利化等,研究形成了《关于深化中关村人才管理改革 构建具有国际竞争力的

引才育才机制的若干措施》,在相关部委局形成一致意见的基础上,争取由中组部牵头相关部委联合印发实施。此外,将进一步推动“1+6”“新四条”“京校十条”“京科九条”等政策更好地落地见效。

“改革的目的是要破除制约创新发展的思想障碍和制度藩篱。中关村积极探索政策先行先试,积极搭建平台、整合资源,促进产学研用深度融合,推动创新主体之间深度合作,形成了央地、军地、社会各方共同参与的协同创新体系,使创新活力充分释放。”翟立新说。

事实上,为支撑北京全国科技创新中心建设的重点任务,中关村先行先试和“放管服”改革一直在持续深化。比如,率先开展了科技成果“三权”、鼓励创新创业税收、股权激励、科研经费管理、高新技术企业认定、全国性场外交易市场等重大试点,10余项试点政策已推广至全国或其他国家自主创新示范区。

2017年4月,中关村出台“1+4”资金政策体系,调整后的“1+4”政策体系更加聚焦重大科技创新成果和新兴产业集群,更多投入到适宜企业成长和发展的环境建设和优化上,更加有利于创新创业主体了解政策、用好政策。

### 拉动“新三驾马车”

#### 不断激发企业创新创业活力

中关村创业公社。云贝壳新风系统研发团队正在紧锣密鼓地工作。负责人朱海涛对记者说:“创新创业遇到了千载难逢的好时代。党的十九大报告明确指出‘加强对中小企业创新的支持’,这就是我们信心的来源。”

距离创业公社一街之隔的3W咖啡中关村店。20家初创企业正在集中办公。短短几年的时间里,这间创业咖啡店从创业服务平台到企业服务平台,从北京中关村走向深圳、广州等10个城市。

中关村创业大街运营公司董事长姚宏波告诉记者,作为我国第一个规模化聚集高端创新创业要素的生态街区,正加大探索模式创新和升级力度,加强对中小企业、初创团队的支持,打造全球创新创业资源聚合平台。

中关村前沿技术创新中心。地平线机器人技术团队正在调试自动驾驶模拟系统。“团队研发的高级驾驶辅助系统已可投入量产,自动驾驶原型车也测试成功。”地平线机器人技术副总裁黄畅告诉记者,这使得我国深度学习算法应用在全球竞争中处于领先地位。

过去,中关村从13亿人中选人才,现在,中关村放眼全球选人才。如今,中关村的人才结构正发生着巨大的变化,一批全球顶尖科学家,也开始入驻我国企业的研究院和新型研发机构。实行同步研发,瞄准领先一步,成为中关村创新企业的重要追求。

2017年12月24日,北京市加快建设北京量子信息科学研究院工作座谈会在中关村软件园召开,北京量子信息科学研究院

宣布成立。作为新型科研机构,学院将打破原有的科研单位人员编制化、工资定额化的模式,实行与国际科研机构接轨的人员聘用制、薪酬灵活化等模式,引导国内外相关领域研究人员以全职、双聘方式参与研究院工作。

人才与技术在中关村的聚集,直接加速了资本的快速流动。而资本的聚集,又加速了中关村的创新创业。每一次创业投资的注入,企业都如竹笋般“节节高升”。数据显示,中关村吸引的创业投资案例和金额,占全国的三分之一以上。在中关村,资本已成为驱动创新的重要力量。

2017年10月,专注机器人芯片研究的地平线宣布完成由英特尔领投的近亿美元A+轮融资。10月底,声学前沿技术及人工智能交互公司声智科技宣布获得近亿元融资。11月,首汽约车获得百度、蔚来资本领投的B+轮融资,加快构建“资本+智能汽车+AI+品质出行平台”的新出行生态。12月,金山云完成3亿美元的D轮融资,全国乃至全球的资本寒冬中,中关村的前沿科技企业却感受不到一丝寒意。

“在中关村,如果一个项目足够好,那么你需要考虑的问题不是去哪找投资,而是选择哪个风投。”一位创业者感叹。

数据显示,截至2017年12月底,中关村示范区上市公司总数达到318家,已公开发行的公司首发募集资金合计约2960亿元人民币,其中创业板企业首发募集资金合计约540亿元。同时,示范区新三板挂牌企业数量大幅增长,挂牌企业总数达1618家,占全国新三板挂牌企业总数的13.88%。



逸闻科技VR头盔

寒武纪科技自主研发全球首款商用深度学习专用处理器(寒武纪1A芯片)和板卡

百度阿波罗无人车

驭势科技无人驾驶车

### 推动高质量发展

#### 率先构建“高精尖”经济结构

一个充分竞争、互联的时代,是几个头部与众多长尾的时代。如果一个领域有人能获胜,那一定是头部的人。

高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。

对于处在新时代的中关村而言,实现结构优化、方式转变、动能转换的高质量发展尤为重要。

事实上,作为自主创新的重要源头和原始创新主要策源地的中关村,始终瞄准世界科技创新前沿趋势进行超前布局,人工智能芯片、脑部手术机器人、量子点光谱仪、液态金属材料及应用……目前,中关村已经在人工智能、原创新材料、生物科技等领域涌现了一系列重大创新成果,累计创制国际标准307项。在部分技术领域实现从“跟跑者”到“领跑者”的角色转变。

新的前沿技术不断涌现,创造了新需求,增加了新价值,拉动了新就业,驱动经济不断向中高端迈进。

2017年11月6日,寒武纪科技公司发布新一代人工智能芯片,该芯片采用与“阿尔法狗”类似的深度学习技术,适用范围覆盖了图像识别、安防监控、智能驾驶、无人机、语音识别、自然语言处理等人工智能的重点应用领域。

寒武纪公司首席执行官陈天石告诉记者,与传统芯片不同,寒武纪的人工智能芯片模拟人脑的神经元和突触,一条指令即可完成一组神经元的处理。这种计算模式在做智能处理时,比如识别图像,效率要比传统芯片高几百倍。

### 优化营商环境

#### 创新创业生态持续优化

“政府工作不仅要继续改善基础设施等‘硬环境’,更要通过体制机制创新,优化营商环境,在‘软环境’上有新突破。”1月3日的国务院常务会议强调。

对于寸土寸金的北京而言,要实现结构优化、转型升级,优化营商环境,淘汰低端产业,大力推动高精尖经济发展是实现高质量发展的“硬件”。

剔除“白菜帮”,要做“白菜心”。什么才是“白菜心”?在北人集团董事长张培武看来,“高精尖”就是北京所需要的“白菜心”。为了这个“白菜心”,北人集团所属的老印刷机械厂变身成为亦创智能机器人产业园。

中关村创业大街、中关村智造大街,中关村西三旗(金隅)科技园……一个个贴有“高精尖”标签的新地标代替了海淀图书城、海龙大厦、金隅建材工业基地这些老地标,疏解整治,淘汰了低端产业,为创新发展提供了承载空间,实现“腾笼换鸟”。

与硬环境相比,独特的创新创业生态系统是中关村的核心竞争力之一。近年来,中关村“双创”服务体系不断完善,形成了由97家创新型孵化器、29家大学科技园、26家特色产业孵化平台为代表的创业服务体系,有活跃的产业联盟、协会商会、民办非企业组织超过500家,形成了以中关村创业大街、中关村智造大街、“回+”双创社区为代表的特色创新创业集聚区。前不久,科技部火炬中心公布的2017年国家备案众创空间名单中,北京有Plug and Play China、中航创城等43家众创空间入选。

在翟立新看来,中关村服务创新创业,靠的不是简单地集聚创新要素和主体,不是简单的提供政策优惠,而是形成有利于“要素聚合、主体协同、文化融合、环境友好”的创新创业生态系统。中关村创新创业生态系统,包括高校院所、科技

2017年12月20日,经过两年的不懈努力,中关村人工智能初创企业地平线成功发布中国首款全球领先的嵌入式人工智能“中国芯”,以“算法+芯片+云”的旗帜性成果,打造了创新性的中国方案。

余凯告诉记者,未来地平线还将继续攻克底层核心技术难题,将人工智能领域关键技术掌握在自己手里,从人工智能大国迈向强国。

全球首家云端智能机器人运营公司达闼科技,国内唯一在白色家电市场实现大量应用的人工智能芯片供应商北京云知声信息技术有限公司,推出世界首台室温液态金属打印机的“梦之墨”团队……随着面积上万平方米的中关村前沿技术创新中心投入使用,继创业大街、智造大街之后又一新地标在中关村崛起。

“为推动北京全国科技创新中心建设,中关村管委会此前启动了重大前沿技术企业培育工作。‘十三五’期间,每年将面向全球挖掘和扶持30到50家拥有全球领先的重大前沿技术的企业。”中关村管委会相关负责人告诉记者,随着北京市前沿技术企业队伍逐渐壮大,除了中关村核心区,在本市其他区域,也将设立这样的前沿技术创新中心。

数据显示,2017年1—11月,中关村大数据、集成电路、智能硬件、智能机器人、虚拟现实、生物医药医疗器械等六大重点技术领域实现总收入32179.7亿元,同比增长14.7%,占示范区总收入的76.2%。从具体领域来看,电子信息领域实现总收入16831.0亿元,同比增长14.4%,增速较前三季度提升1个百分点;先进制造和新材料领域保持快速增长,同比分别增长20%和15.8%。新能源及节能领域、生物医药领域增速平稳,同比分别增长10.6%和10.1%。

企业、优秀人才、创业投资、孵化服务、创新政策等六大要素,形成了由众创空间、创新型孵化器、大学科技园、知识产权、律师、会计等专业机构构成的创新创业服务体系。

精准服务领军企业和潜力企业,建立天使投资和创业投资引导资金,实施“千人计划”“海聚工程”“高聚工程”“雏鹰计划”,支持发展产业联盟、行业协会、科技中介等创业服务新业态,为北京市科技创新基金公开遴选母基金管理机构,推出“创业通”“加速通”“认股权贷款”等专门面向创新创业企业的产品……中关村的“双创”服务已由提供基础服务的1.0时代,提供增值软服务的2.0时代,演进到创业资源共享融合、专业垂直、生态多维的3.0时代。

数据显示,2017年1—11月,中关村示范区新设立科技型企业26253户,日均新设立科技型企业79家;其中,11月当月中关村示范区新设立科技型企业2458户。

日前,北京针对新一代信息技术、集成电路、医药健康、智能装备、节能环保、新能源汽车、新材料、人工智能、软件和信息服务以及科技服务业等十个高精尖产业出台《指导意见》,支持企业创新发展。

“科技创新的金字塔之颠就是高精尖产业。如果说2016年国务院《‘十三五’国家战略性新兴产业发展规划》是高精尖的‘立春’,2017年的北京‘雨水’丰顺、草木萌动,那么,2018年初出台的‘构建高精尖经济结构北京系列文件’不啻是‘惊蛰’的春雷阵阵,北京的高精尖产业独具整合全球创新资源的生态,十大产业草繁茂、千舟竞发,作为在这片土地上生长的无人驾驶创业公司,驭势科技深感受到的幸福。”驭势科技CEO吴甘沙的点赞说出了创新创业者的心声。